

意注

牛乳營養的障礙

• 堡銘王 •

容易疏忽的水

在本省農村裡，時常聽到酪農們說：飼養方法似無不對，為何乳牛泌乳成績不很良好？這種情形，就是乳牛的營養障礙。再詳細說，這並不是由可認得的原因所誘發，而是由營養的過剩或不足所引起的複雜症候羣。結果，不但泌乳不理想，其他如繁殖、生產、代謝等也會受到影響。

(1) 飼料中的蛋白質：濃厚飼料和豆科飼料內含量豐富，但因蛋白質飼料價錢較高，從經濟立場來講，應予有效的應用。

(2) 蛋白質的給與量：①完成生長的乳牛，無泌乳的乳牛，為維持健康，仍需要蛋白質的供給。至於泌乳牛、妊娠母牛或成長中的牛，更應注意蛋白質的供應。②新興農地區，乳牛多吃雜草，畜主看見牛隻腹部經常飽滿，疏忽精料供應，最易引起蛋白質的缺乏。結果發生牛隻對飼料的消化吸收不良，營養不佳，乳量降低，抗病力減少。③給與過剩的蛋白質，不但不合經濟原則，而且會使乳牛肝臟疲勞，血液變酸性。肝臟疲勞後，其機能低下，常常發生卵巢囊腫等繁殖障礙。

水在牛乳
內佔有八七%，
在牛體內佔有五〇%，因

此，水分比其

他任何營養分

都不能缺乏。

水是到處可得

的，但應注意

下列幾點：

蟲卵或微生物。

②不要使用工場用水、病院污水或

乳牛排泄物所污染的水。③不應含有特殊地帶土壤

中的有害物質。④不要使用農藥所污染的水。

(2) 需要量：大約給與飼料乾物量的三至五倍，

乳量的四至五倍，但因氣候、飼料品質種類和運動

而不同；能使自由飲用最為理想。

(3) 給與方法：在餵飼後充分給與為宜，但仍應定期給與。水溫以攝氏十一至十二度為理想，夏天應給冷水，冬天給與暖水較為有利。青貯含有大量水分，餵給青貯，不但能補給水分，同時能促進乳牛的消化生理。

蛋白質在動物體內是非常重要的成份，可造成筋肉、皮、毛、血液、各種體組織和牛乳等，尤其對胎兒和育成犢的發育影響至鉅。

蛋白質的問題

蛋白質在動物體內是非常重要的成份，可造成筋肉、皮、毛、血液、各種體組織和牛乳等，尤其對胎兒和育成犢的發育影響至鉅。

要量，在飼料營養分中佔着最大的比例。
(1) 給與量：給與量應視牛個體能力而調整。據調查，本省現在飼養乳牛，碳水化合物給與量有不足，應該注意。

(2) 質：乳牛的碳水化合物飼料，仍以草類為主

。

。 (1) 給與量：給與量應視牛個體能力而調整。據調查，本省現在飼養乳牛，碳水化合物給與量有不足，應該注意。

脂肪需要最少

飼養乳牛，除特殊情形外，不必特別考慮脂肪飼料的給與。牛體內的脂肪，是碳水化合物的貯藏形態，攝取營養分不足時，即分解成枸櫞酸，變為熱源。相反的當碳水化合物過剩時，就變為脂肪貯藏於體內。

脂肪是脂溶性維他命類A D E K等的搬運者，但是牛體各種維他命似無需較多量的媒介，因此，脂肪的需要量不多。不過脂肪營養價較高，在乳牛保健衛生上很有用，而且牛乳中的脂肪，常為飼料中的脂肪所左右，所以仍需注意，給與過量時，也會引起消化障礙。

維他命的問題

在乳牛飼料中，似無特別加配維他命的需要，但如缺乏維他命，也會發生各種障礙：

(1) 維他命B羣(B_1, B_2, B_6 遍多酸、葉酸、菸酸、 B_{12} 等)：維他命乙羣中，牛會缺乏的是 B_{12} 。此羣維他命，在乳牛消化器內自能合成產生，但是尚未開始反芻的仔牛，或早期離乳的仔牛，仍會發生B羣的不足。

B_{12} 是抗惡性貧血維他命，不足時發生貧血、營養不良、停止發育等，因此須特別考慮補給，這表示 B_{12} 只靠體內合成是不夠的。

關於碳水化合物

碳水化合物是家畜所需熱能的主要給源，其需

(2) 維他命A：①草食動物所需要的維他命A，都以紅蘿蔔素的形態攝取。紅蘿蔔素分解後變為維他命A。

②乳牛很容易染患維他命A缺乏症。症狀是下痢、腸炎、發育停止、習慣性流產、胎兒吸收、受精卵着床不良、對細菌寄生蟲原生蟲增加感受性、營養不良、繁殖成績不良、乳量減少、無乳症、分娩後泌乳不良等。

③維他命A缺乏時，對繁殖成績很有影響，即卵巢機能低減，發情時期紊亂、胎兒吸收及排卵受阻、卵巢萎縮等。乳牛發生繁殖障礙，對酪農經營影響很大。

④維他命A的缺乏症，需經長期間後始能發現。當維他命A補給順利時，剩餘的維他命A均貯藏於肝臟，而遇必要時再慢慢供為消費。因此，停止維他命A補給後，不會即時發生缺乏症，平常在肝內的維他命A要全部消費，需時約二百日，所以發現缺乏症時，至少已有數十日或數個月沒有給與維他命A了。例如在冬天少給維他命A，要到春天才能發現病症。

⑤維他命A缺乏症發現較慢，治療也很慢。一時給與多量的維他命A也難即時見效，厲害的甚至不能治療。

⑥維他命A在青刈的豆科植物內較多。一般說來，青色黃色的植物體內，維他命A含量較多。青草經貯藏較久時，維他命A含量可能減至新鮮時期的三分之一。維他命A很容易變化，如受日光、熱、長期貯藏等影響，效力可能減低至二分之一。又同一種類的青草，春刈和秋刈比較，紅蘿蔔素含量相差至十倍以上。

⑦濃厚飼料的紅蘿蔔素含量很少，像臺灣飼養乳牛多用濃厚飼料，年中紅蘿蔔素給與量均感不足，所以，受胎牛應特別注意維他命A的供給。

(1) 鈣・磷：①鈣磷是造骨的重要原料。此外，其他多種體內反應和作用，也和鈣磷有關。例如酸

毫克，紅蘿蔔八二・八毫克，南瓜五九・四毫克，米糠、穀皮、玉米、小麥、蘆葦等均不含此成分。

(3) 維他命D：植物中的Ergosterol經動物攝入體內，再經日光中紫外線的作用，即變為維他命D，因此，維他命D的多少，應視紫外線照射量多寡而定。維他命D能調節家畜的鈣和磷的代謝，防止軟骨症的發生。

預防軟骨症，除施行日光浴補給維他命D之外，還須在飼料中補給鈣、磷以資配合。臺灣的飼料，似乎不缺乏磷，但很可能缺乏鈣類，應設法補給。

維他命D除了骨軟症外，對乳牛其他生理也有很大的關係，例如關節炎、皮膚炎、由血中鈣不足所發生的乳熱、低酸二級乳、對傳染病寄生蟲病感染性的增加等，都和維他命D有關。維他命D不足時乳牛會停止發情，或降低受胎率。

維他命D的需要量：

D，但在冬天或紫外線不足時似無法達到此重。

(2) 又一說稱每日需要維他命D量約為四千單位，在冬天紫外線不足時應儘量施行戶外運動以資補助。

(3) 維他命D有剩餘量時可貯藏於肝臟，必要時再逐漸放出。經打針注入體內的維他命D也貯藏於肝臟後才能利用，所以治療時注射針劑很有效力。

(4) 維他命E K：維他命E是和家畜繁殖關係密切的一種維他命，但到現在，乳牛有否補給之必要，尚在研究之中。維他命E可由腸內細菌之作用而合成，除授與抗生素以致影響維他命E生產與發育時外，似不需補給。

維他命K和血液凝固有關，家畜手術之際，注射維他命K可制止過量的出血。

礦物質的研究

鹼性的平衡、血液的凝固、神經的生理牛乳蛋白質的生成，和各種體內酵素等。

(2) 臺灣的飼料中多是鈣分不足。相反地，磷分却有過多的現象。草、穀皮、米糠等都缺乏鈣分。草類中以豆科的含鈣量最多，尤以土壤施用石灰。

(3) 飼料中鈣、磷的含有比率以〇・五二最為理想，如一方不足，則會損害健康。在臺灣飼養乳牛，主要飼料是雜草和濃厚飼料，所以常嫌磷多鈣少。

這種情形，唯一的補救辦法是算維他命D的作用。

(4) 乳牛的每日鈣磷需要量，體重五百公斤時為鈣磷各十一公克，每生產牛乳一公斤需要鈣二・二公克，磷一・七公克，尤以發育中的牛隻和泌乳乳牛，應特別給與多量的鈣分。

(5) 維他命D可幫忙腸子吸收鈣分，如在鈣、磷比率不平衡時再缺乏維他命D，就會造成不良的後果。

(2) 鹽：鹽可增加飼料風味，促進牛的食慾，且能保持酸鹼平衡，維持血液的滲透壓。鈉鹽素易與體內過剩的鉀結合而排出體外，所以在多給含鉀量較高的草類時，應注意食鹽的供給，每日約需三十五至五十公克。

(3) 鐵・銅・碘・錳：鐵是紅血球中血紅素的主要成分，但乳牛很少發生鐵分之不足。牛乳中鐵分含量很少，所以利用牛乳哺育幼兒時應給與蘋果汁以彌補鐵分。

銅為補助家畜吸收鐵分製造血紅素時所必需的成分，缺乏銅地帶的牛常有貧血症發生。

碘不足時，會發生甲狀腺腫，死產虛弱兒和營養不良等，本省乳牛似未發生此種疾病。

錳和家畜繁殖與育成等有密切的關係，但在臺灣尚未發現錳不足。

鈷是製造維他命B₁₂的重要成分，本省乳牛似未發現不足。

其他對家畜有害的礦物質有氟素和鉬二種，在溫泉地帶、螢光石礦山或鉬礦山地帶飼養乳牛時應加注意。